

魅力质监育精神力量 和谐检测谱文明新篇
——重庆市计量质量检测研究院
创文明单位纪实

文明的脚步随时代浪潮奔涌而前，产品质量安全关系着社会和谐健康发展… …

在巴山渝水间, 有一群默默无闻的质检卫士, 时刻捍卫着质检防线! 本着以人为本的服务意识, 坚持“科学、公正、廉洁、高效”的服务理念, 为这座年轻直辖市和谐发展保驾护航!

创业篇

王鸿举市长在重庆市政府工作报告中明确提出要全面打造“三大科技平台”之一的社会公用计量质量检测平台, 经重庆市委、市政府批准, 重庆市计量质量检测研究院于 2006 年 2 月正式挂牌成立。

重庆市计量质量检测研究院的成立是重庆质监系统在改革发展进程中取得的一项阶段性成果, 由原重庆市计量技术研究所、重庆市流量检测技术研究所、重庆市产品质量监督检验所等 24 个单位合并组建。代管万州、涪陵、黔江、江津、永川、合川 6 个区域检测中心。通过这次市质监系统技术机构改革, 全市质监技术机构重新整合, 形成了以重庆市计量质量检测研究院为中心, 辐射六大区域, 优势互补、功能齐全的计量质量检测网。理顺技术机构关系, 加强检测市场统一管理, 整合工作职责, 优化资源配置, 实现强强联合, 更好地发挥质量技术监督职能, 为广大人民群众和企业提供优质低价、方便快捷的计量、质量检测服务, 为地方经济社会发展提供了技术保障。

我院是重庆市政府设置的国家法定计量检定、质量检验、校准测试研究机构, 为副局级社会公益型非盈利性事业单位, 具有独立的法律地位和第三方公正性, 通过国家计量考核和认证, 中国实验室国家认可委员会认可。

院内设八部一室十中心: 控股重庆车辆检测研究院有限公司, 全资经营比林公司。已有员工 311 人, 购置各类精密检测仪器设备 5000 台, 拥有固定资产 1.5 亿元; 建有 25000 余平方米的实验室, 国家级实验室 4 个; 设有社会公用计量标准 190 项, 授权开展的检定项目 362 项、校准检测项目 411 项, 已经通过计量认证检验项目 1953 项, 实验室认可检验项目 753 项。

创新篇

以“打造社会公用检测平台和西部检测高地，建设长江上游一流检测院”为奋斗目标。院投入巨资加强装备建设，装备实力跻身长江上中游前列，科技研发工作取得了重大成果。

积极筹备国家级检测中心建设，建立了国家洗涤用品质量监督检验中心、国家农副加工产品及调味品质量监督检验中心、国家摩托车质量监督检验中心、国家客车质量监督检验中心、国家原油大流量计量站重庆天然气分站，正在筹建国家热工流量仪表产品质量监督检验中心，已申请建设国家节能产品、皮革制品、有色金属及矿产品、石油天然气及化工产品、微电子产品质量监督检验中心等具有国家级标准的质量检测中心，目前，已完成了国家级检测中心申报材料，并完成总局相关部门的申报工作。

在资金非常紧张的情况下，院按照“养项目不养人”的思路，斥资 200 万元与项目组签订合同，有力地推动了全院科研工作的开展。其中重庆市科技攻关项目—2 MN 微机控制电液伺服力标准机项目顺利通过市科委的鉴定，《技术机构能力建设规划与设备效益性分析》、《米粉、米线地方标准》通过市局的验收；“辣椒制品中苏丹染料的快速筛查试剂盒及方法”等 2 项已申请专利。

我院顺利通过法定计量检定机构考核及实验室“三合一”评审。通过国家实验室“三合一”认可的质检领域项目 1167 项，校准领域 101 项，大大扩展了检测领域，提升了院的整体实力和行业核心竞争力。

创优篇

一流团队成就一流企业，一流企业缔造辉煌未来。

源于对服务质量保证的崇高信念，我院注重每个细微的步骤，为提升服务政府、服务企业、服务用户能力，开展“三大”服务。公开服务：在互联网上建立检测网站，建立 VIP 客户服务中心，及时向用户通报国际形势、产业政策和行业标准。超前服务：向企业宣传检测技术机构在企业生产中节能降耗的作用，帮助企业分析问题和困难，提出可行的建议和整改措施。跟踪服务：组织相关技术人员对企业存在的问题进行“会诊”，提出改进措施。牢固树立“服务赢市场”、“服务出效益”的服务理念。我院还提出服务手段多元化、服务方式创新化、服务行为人性化的“三化”服务概念。这一系列服务赢得了企业的好评，纷纷送来了“心系企业，服务发展”、“诚信检验，质量卫士”的锦旗。在“3.15”消费日，“5.20”世界计量日期间开展的一系列活动也深受群众赞扬。为重庆四大支柱产业质量、计量标准化提供服务，帮助企业打破贸易技术壁垒，为创建中国重庆品

牌产品提供技术支撑，为我市 20 万余家企、事业单位提供质检服务，为量质统一，提高产质，保证社会安全，保证群众的生活健康做出了重要贡献。

创建篇

在党的十七大精神激励鼓舞下，重庆市计量质量检测研究院立足长远，以提升人员素质为根本，巩固保持共产党员先进性教育成果为契机，明确提出创建市级文明单位。为认真扎实地开展文明单位创建活动，坚持“三个文明”一起抓和精神文明重在建设的方针，紧紧围绕文明单位创建的总体目标和要求，建立创建文明单位领导班子，出台了《重庆市计量质量检测研究院创建市级文明单位工作规划》等一系列文件，明确工作措施、责任，动员职工人人参与。在党建方面成立了党风廉政建设工作领导小组，及时贯彻落实了市局党风廉政建设和反腐败工作会议精神。加强精神文明建设，把“八荣八耻”宣教活动贯穿在日常工作和政治学习之中，深入开展了学习讨论活动，树立了正确的荣辱观。开展了以“解放思想、扩大开放、青年争先”为主题的演讲会，团员青年们积极参加了集体户外拓展训练。文娱晚会，运动会，组织旅游等活动，丰富了院职工的精神生活。开展“十佳业务骨干”、“十佳服务能手”、“十佳技术尖子”评选活动，既营造“凭能力立身、靠技术吃饭”的大环境，又为干部职工搭建激情创业、工作创新、工作创先、服务创优的大舞台。在“5.12”汶川大地震发生后，院长王承在第一时间召集相关人员召开紧急会议：根据国家质检总局和市局安排，组建快速检测分队，紧急驰援受灾严重的汶川、绵阳等地，对食品、建材等救灾物资进行质量安全检测，确保了灾区人民的生命和健康安全。

以人为本和谐构建检测机构，我院呈现出风正劲足的气象，并取得多项荣誉。副院长威宁武、总工丁跃清、工程师龚迎昆分获重庆市“五一劳动奖章”、“市直机关十大杰出青年”和重庆市“优秀共产党员”殊荣。并涌现出了“服务明星”孔树全，“质量卫士”于翔，“技术标兵”董光先、张松等先进个人。我院计量检测中心力学一室、质检中心检测室轻工组分别获得“青年文明号”的称号，还被共青团中央等十三个单位共同评选为“2004—2005 年度全国优秀青少年维权岗”。我院先后被评为“市直机关文明单位”、质监系统“优秀领导班子”和“全国产品质量监督工作先进集体”。

乘风破浪会有时、直挂云帆济沧海……是勤劳、是智慧，写就的灵动音符；是开拓、是进取铸就的创新之歌！

解放思想谋发展，开拓创新铸伟业。站在新的历史起点，重庆市计量质量检测研究院将继续坚持“科技立院、人才兴院、经济强院”的发展思路，逐步建立“市场化运作、企业化经营、精细化管理、一体化服务、集团化发展”的运行机制，瞄准西部检测高地目标倾力打造基础牢固、优势明显、功能完备的社会公用检测平台。